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جهان نما

رئیس‌جمهور اوکراین دیروز )چهارشنبه( در سفری از 
پیش اعلام‌نشده به اسلو، پایتخت نروژ سفر کرد تا درخصوص 
تهیه کمک‌های بیشتر برای کشورش در مقابل جنگ با 
روسیه گفت‌وگو و رایزنی کند. دولت نروژ در بیانیه‌ای اعلام 
کرد: ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین و یوناس 
گار استوئر، نخست‌وزیر نروژ جلساتی را در راستای تداوم 
کمک‌های این کشور به اوکراین برگزار خواهند کرد. طبق 
گزارش خبرگزاری رویترز، رهبران سوئد، دانمارک، فنلاند 
و ایسلند نیز قرار است در اسلو برای نشست برنامه‌ریزی شده 
»نوردیک« با یکدیگر دیدار کنند. نخست‌وزیر نروژ با اشاره 
به سفر زلنسکی به کشورش بیان کرد: نروژ به حمایت از 
مبارزه اوکراین برای دفاع از خودش ادامه خواهد داد. ما 
برای کمک به اوکراین در نبرد برای آزادی و دموکراسی، 
حمایت هدفمند و طولانی مدت ارائه می‌دهیم. وی تاکید 
کرد: تلاش‌های اوکراین همچنین برای محافظت از آزادی و 

امنیت در نروژ مهم است. سفر رئیس‌جمهور اوکراین به نروژ 
جهت دریافت تجهیزات و کمک‌های مالی پس از سفر او به 
آمریکا انجام شده است. در جریان سفر به آمریکا، رئیس 
مجلس نمایندگان آمریکا پس از دیدار با رئیس‌جمهوری 
اوکراین پشت درهای بسته، گفت که هنوز بر شروط خود 

برای تصویب بودجه حمایتی برای اوکراین تاکید دارد.

در سفر غیرمنتظره زلنسکی به اسلو مطرح شد؛

تداوم کمک‌های نروژ به اوکراین در مقابل جنگ با روسیه

خبر

نیروی دریایی اسرائیل فرآیند عملیاتی کردن 
چهار ناوچه موشک انداز سنگین کلاس »ساعر ۶« 
را تکمیل کرد و برای اولین بار یکی از آن‌ها به منطقه 
دریای سرخ اعزام شد. طبق گزارش شبکه روسیا الیوم، 
ارتش اسرائیل در این باره اعلام کرد: طی هفته جاری 
یک فروند ناوچه ساعر ۶ برای اولین بار در بندر ایلات 
پهلو گرفت و به فعالیت عملیاتی نیروی دریایی ارتش 
ملحق شد. در بیانیه ارتش اسرائیل آمده‌است: علاوه 
بر این فعالیت، مراحل ساخت چهارمین و آخرین 
ناوچه »ساعر ۶« به پایان رسید که نزدیک به دو سال 
به طول انجامید. این ناوچه پس از آن به دریای سرخ 
اعزام شده‌است که ارتش یمن پس از چند عملیات 
موفق علیه کشتی‌های اسرائیل تهدید کرد که با ادامه 
عملیات ارتش اسرائیل علیه نوار غزه، حملات خود را 
علیه کشتی‌های آنها در دریای سرخ تشدید خواهد 

کرد. در همین راستا روزنامه الاخبار لبنان به نقل از 
منابعی در شهر ساحلی الحدیده در غرب یمن نوشت 
که نیروی دریایی ارتش در وضعیت آماده باش قرار 
گرفته‌ و آن‌ها برای هرگونه مقابله احتمالی با کشتی 
 نظامی خارجی که به سمت اراضی اشغالی برود، 

آماده هستند. 

خبر

همزمان با اعزام ناوچه اسرائیل به عدن؛ 

نیروی دریایی یمن به حالت آماده‌باش درآمد

سخنگوی دفتر امور تایوان در شورای کشور چین 
دیروز )چهارشنبه( گفت، آمریکا باید از دخالت در انتخابات 
ریاست جمهوری تایوان که ژانویه سال آتی میلادی برگزار 
می‌شود، اجتناب کند. تایوان ۱۳ ژانویه سال ۲۰۲۴ 
انتخابات ریاست جمهوری برگزار می‌کند. در آوریل 
۲۰۲۳، حزب حاکم تایوان کاندیدای خود را لای چینگ-

ته اعلام کرد. به گزارش اسپوتنیک، تسای اینگ ون، رئیس 
جمهوری کنونی تایوان دیگر واجد شرایط کاندیدا شدن 
در این انتخابات نیست چون تاکنون دو بار سمت ریاست 
جمهوری را داشته است. ژو فنگلیان، سخنگوی دفتر امور 
تایوان در شورای کشور چین درباره این انتخابات گفت: 
انتخابات در این جزیره مربوط به امور داخلی چین است و 

مداخله در آن توسط نیروهای خارجی غیرقابل قبول است. 
وی افزود، واشنگتن در جریان نشست عالی رتبه چین و 
آمریکا در سانفرانسیسکو که نوامبر ۲۰۲۳ برگزار شد، 

تعهدات سیاسی جدی را به پکن درباره تایوان ارائه کرد.

جمهوری آذربایجان و ارمنستان دیروز )چهارشنبه( 
در جهت عادی‌سازی روابط اقدام به تبادل اسرا کردند. 
گفته می‌شود این مبادله شامل آزادی ۳۲ سرباز ارمنی 
از سوی آذربایجان می‌شود که عمدتاً در اواخر سال 
۲۰۲۰ اسیر شده بودند. در مقابل، ارمنستان نیز دو سرباز 
جمهوری آذربایجان را که از آوریل ۲۰۲۳ اسیر کرده بود 
را تحویل مقامات باکو داد. خبرگزاری تاس روسیه گزارش 
داد که ارمنستان و جمهوری آذربایجان در مورد خروج 
نیروها از مرز مشترک خود گفت وگو کردند که البته 
هرچند هنوز تصمیمی در این خصوص اتخاذ نشده است. 
جمهوری آذربایجان در ماه سپتامبر یک عملیات نظامی 
همه جانبه در منطقه کوهستانی قره باغ انجام داد که حدود 

۱۲۰هزار ساکن ارمنی این منطقه مجبور شدند آنجا را 
ترک کنند. هفته گذشته مقامات دو کشور گفته بودند 
که قصد دارند براساس یک طرح مبادله اسرا در جهت 

عادی‌سازی روابط میان خود اقدام کنند.

تبادل اسرای آذربایجان و ارمنستان انجام شدپکن: آمریکا در انتخابات تایوان دخالت نکند

سی‌ان‌ان: 
 آمریکا خط قرمزی برای انتقال 

تسلیحات به اسرائیل ندارد
یک رسانه آمریکایی در گزارشی با اشاره به 
انتقادهای داخلی و خارجی از حمایت نظامی 
دولت بایدن از عملیان نظامی اسرائیل در غزه، 
مطرح کرد که واشنگتن در حال حاضر برنامه‌ای 
برای مشروط کردن عرضه تسلیحات به اسرائیل 
ندارد. مقامات رسمی می‌گویند با وجود افزایش 
درخواست‌ها از سوی قانون‌گذاران دموکرات 
آمریکا و سازمان‌های حقوق‌بشری مبنی بر 
متوقف کردن عرضه تسلیحات آمریکایی به 
تل‌آویو، مگر در صورت تلاش آن برای حفظ جان 
غیرنظامیان غزه، دولت بایدن  در حال حاضر هیچ 
 برنامه‌ای برای مشروط کردن کمک‌های نظامی به 

اسرائیل ندارد.
شبکه سی‌ان‌ان با این مقدمه در گزارشی آورده 
است: »جو بایدن« رئیس‌جمهور آمریکا که این 
هفته در واشنگتن سخنرانی می‌کرد، تایید کرد 
که با »بنیامین نتانیاهو« نخست‌وزیر اسرائیل 
گفت‌وگوی دشواری درباره کارزار نظامی در 
غزه، از دست رفتن حمایت بین‌المللی از اسرائیل 
و ضرورت به کار بستن یک راهکار ۲ دولتی به 
رهبری یک حاکمیت فلسطینی داشته است. اما 
او گفت که حتی در طی این گفت‌وگو نیز اشاره 
کرده است که آمریکا قرار نیست »هیچ کاری جز 
حفاظت از اسرائیل در این روند انجام دهد. مطلقا، 

هیچ کاری«.  

مقامات رسمی آمریکایی با منعکس کردن 
این تفکر به شبکه سی‌ان‌ان گفتند که آمریکا 
هیچ برنامه‌ای برای تغییر موضع خود و تعیین 
خطوط قرمزی برای انتقال تسلیحات و مهمات 
به اسرائیل ندارد. آن‌ها اشاره کردند که دولت در 
حال حاضر، از متحدان و شرکا انتظار دارد که از 
تجهیزات و تسلیحات ساخت آمریکا، مطابق با 
قوانین بین‌المللی استفاده کنند. یک مقام رسمی 
آمریکایی نیز گفت دولت آمریکا به جای آن که 
هر حمله اسرائیل را که نگران‌کننده یا نامتناسب 
می‌داند، به طور مستقل ارزیابی کند، پافشاری 
می‌کند تا اسرائیل حملات خود را پس از وقوع 
توجیه کند. این مقام رسمی می‌گوید در حالی که 
بایدن ماه گذشته گفته بود مشروط کردن کمک‌ها 
»ایده‌ ارزشمندی است«، رئیس‌جمهور آمریکا در 
نهایت، معتقد است که راهبرد فشار آرام بر اسرائیل 
برای تغییر تاکتیک‌های خود، موثرتر از تهدید به 

قطع عرضه تسلیحات بوده است.
وزارت امور خارجه آمریکا در تاکید بر این که 
آمریکا تا چه اندازه نسبت به مسلح کردن اسرائیل 
متعهد است، شامگاه جمعه اعلانی فوری برای 
قانون‌گذاران فرستاد که فروش هزاران مهمات 
تانک به تل‌آویو را تایید کرده و در واقع، دوره ۲۰ 
روزه‌ای را دور می‌زد که کمیته‌های کنگره معمولا 
برای بررسی چنین فروشی نیاز دارند. یک منبع 
مطلع در کنگره آمریکا به سی‌ان‌ان گفت که وزارت 
امور خارجه به قانون‌گذاران هیچ تضمینی ارائه 
نکرده بود که دولت بر چگونگی استفاده از این 
مهمات نظارت خواهد کرد و برخی از قانون‌گذاران 

دموکرات از این اقدام ناراضی بودند. 
الیزابت وارن، سناتور دموکرات در این باره 
می‌گوید دور زدن کنگره برای تایید فروش مهمات 
تانک به اسراییل با وجود آسیب‌های غیرقابل‌قبول 
نظامی اشتباه است. انتقال تسلیحات مستلزم 
تحقیقات علنی و بررسی‌های کامل‌ و دقیق است. 
ارتش آمریکا باید مقید به پایبندی به ارزش‌های 
ما و قوانین بین‌المللی باشد. در ادامه این گزارش 
مطرح شد که یکی از مقامات آمریکایی می‌گوید این 
کشور کشته‌شدن غیرنظامیان در نتیجه عملیات 
نظامی را، به خودی خود، نقض قوانین درگیری 

مسلحانه نمی‌داند. 
در عوض، آمریکا مشروعیت عملیات‌های 
اسرائیل در غزه را با متناسب بودن حملات 
می‌سنجد و برای آن‌ها به دنبال اهداف نظامی 
قانونی است. اما مقامات این کشور تایید 
می‌کنند که قادر به ارزیابی آنی هر یک از حملات 
اسرائیل، نوع تسلیحاتی که به کار می‌رود و 
شمار غیرنظامیانی نیستند که بر اثر آن‌ها کشته 
می‌شوند. دو مقام رسمی نیز مدعی شدند که 
انجام دادن این کار در یک منطقه جنگی پرتنش، 
»تقریبا غیرممکن است«. با این وجود، سازمان‌های 
حقوق‌بشری بیان کرده‌اند که این ارزیابی‌، حتی به 

صورت موردی، امکان‌پذیر است. 

هر زمان که به انتخابات ریاست 
جمهوری آمریکا نزدیک می‌شویم، 
شاهد اوج گرفتن نزاع میان دو حزب 
اصلی این کشور یعنی جمهوریخواهان 
و دموکرات‌ها هستیم؛ اما اینبار به نظر 
می‌آید که این نزاع رنگ و بویی دیگر 
دارد. واقعیت غیرقابل انکار این است 
که در ساختار سیاسی ایالات متحده 
یک عرف نانوشته وجود دارد و آنهم 
این است که در این کشور صرفاً دو 
حزب اصلی وجود خواهد داشت و 
پس از آن هر تعداد از احزابی که وجود 
داشته باشند، به عنوان حزب سوم 
مطرح می‌شوند که البته هیچ اثر 
خاصی هم بر وقایع سیاسی این کشور 
ندارند. به عنوان مثال حزب لیبرترین 
که در سال 1971 میلادی پایه‌گذاری 
شد یکی از احزاب سوم آمریکا است که 
شاید بسیاری از مخاطبان هم نام آنرا 
تاگنون نشنیده باشند. این حزب، از 
احزاب سیاسی ملی آمریکایی است 
که مروج ایده‌ها و فلسفه‌ لیبرترینیسم 
)آزادی به عنوان یک هدف سیاسی( 
و بازار آزاد) به معنای عدم مداخله 
دولت در اقتصاد( است. این حزب و 
احزاب دیگری که در سپهر سیاسی 
ایالات متحده به عنوان جریانات 
سیاسی رسمی شناخته می‌شوند، 
چندان نفوذ زیادی در ساختار قدرت 
ایالات متحده ندارند و تجمیع آنها 
را در فقرات سیاست داخلی آمریکا، 
»احزاب سوم« می‌خوانند. بر همین 
اساس هر چه در آمریکا می‌گذرد، از 
مجرای سیاسی دو حزب محافظه‌کار 
و لیبرال این کشور که به اختصار 
جمهوریخواهان و دموکرات‌ها نام 
دارد، می‌گذرد. با تفاسیر باید توجه 
داشت که امروزه صحنه سیاست 
داخلی در ایالات متحده به شدت 
نسبت به گذشته و حتی در قیاس با 
انتخابات ریاست جمهوری 2016 
که در یک طرف هیاری کلینتون 
و در سوی دیگر دونالد ترامپ قرار 
داشت، تفاوت دارد. واقعیت این است 
که پیروزی جو بایدن در سال 2020 
اگرچه باعث اخراج ترامپ از کاخ سفید 
شد، اما نتوانست ریشه یک مکتب 
پوپولیستی به نام »ترامپیسم« را 

بخشکاند. همه به یاد دارند که ترامپ 
در مراسم تحلیف بایدن حاضر نشد و 
همین اقدام او نشان داد که وی حتی 
به اصلی‌ترین سنت‌ها و تشریفات 
سیاسی- ملی ایالات متحده پایبند 
نیست. او همین حالا هم این روند 
را در پی گرفته است و هر چه به 
سمت انتخابات ریاست جمهوری 
2024 آمریکا پیش می‌رویم شاهد 

تند و تیز شدن اقدامات وی علیه 
بایدن و تیم وی هستیم. در این میان 
باید دانست که ترامپ همین حالا و با 
توجه به نظرسنجی‌ها و اتفاقاتی که در 
داخل حزب جمهوریخواهان افتاده، 
نامزد نهایی و بلادرنگ محافظه‌کاران 
برای انتخابات 2024 خواهد بود. 
مستندات و اظهارات هم‌حزبی‌های 
او به خوبی گویای آن است که حزب 
جمهوریخواه دیگری کسی را بالاتر 
از جایگاه ترامپ در چنته ندارد. در 
این میان البته او مخالفانی هم دارد. 
به عنوان مثال میت رامنی، سناتور 
جمهوریخواه از ایالت یوتا و کاندیدای 
انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۱۲ 
اخیراً در گفت‌وگویی با شبکه خبری 
سی.بی.اس گفته است که »در نظر 
دارم تا به برخی از دموکرات‌ها رأی 
بدهم؛ چراکه آنها بهتر از دونالد ترامپ 
یا حتی بایدن هستند«. این اظهارات 
وی به خوبی نشان می‌دهد کهترامپ 
پس از حمله طرفدارانش به کنگره 
آمریکا، یک »دافعه حزبی« را علیه 

خودش به راه انداخته است. 

علیه بایدن؟! 
روند مذکور در حالی رخ می‌دهد 
که حالا جو بایدن 81 ساله آماج انتقاد 
قرار گرفته است. بدیهی است که این 
انتقادات از سوی جهوریخواهان انجام 
شود اما باید توجه داشت که افکار 
عمومی و حتی برخی از دموکرات‌های 
حاضر در سنای آمریکا هم دیگر با او 
همراه نیستند. یکی از دلایل انتقادها، 
عدم تمرکز و حرکات ربایتیک 
بایدن است. بارها در ویدئوها زمین 
خوردن بایدن را دیده‌ایم یا اینکه 
او نمی‌تواند جهت درست را برای 
خروج از یک مراسم پیدا کند. حتی 
صحنه‌هایی از به خواب رفتن وی در 
مجامع و رویدادهای بین‌المللی طی 
چهار سال گذشته سوژه مخالفان و 
موافقان وی شده، اما این تمام ماجرا 
نیست. بایدن که به نوعی ادامه‌دهنده 
مکتب باراک اوباما به حساب می‌آید، 
با انتخاب کامالا هریس به عنوان 
معاون خود توانست رأی جامعه زنان 
و جامعه رنگین پوست‌های آمریکا 
را به نفع خود مصادره کند اما مساله 

اینجاست که حتی کارنامه هریس 
هم در این چهار سال قابل دفاع نیست 
و هم‌حزبی‌های او علیه وی انتقادهایی 
را مطرح کرده‌اند. اما نکته دیگر که 
حالا به پاشنه آشیل وی و سوژه اصلی 
محافظه‌کاران علیه دموکرات‌های 
ساکن کاخ سفید تبدیل شده، مسائل 
خانوادگی بایدن و به خصوص پرونده 
فساد فرزند وی است. در گذشته 
بحث فساد مالی هانتر بایدن در 
اوکراین مطرح بود اما حدود یک 

هفته پیش دادستان‌های فدرال 
آمریکا ۹ اتهام جدید به مجموعه 
اتهامات هانتر بایدن اضافه کرده و او 
را به توطئه برای فرار مالیاتی با ارزش 
بیش از یک میلیون دلار متهم کردند. 
بر اساس این اتهامات جدید، پسر جو 
بایدن درآمد خود از ۲۰۱۶ تا ۲۰۲۰ 
را کمتر از میزان واقعی اعلام کرده و 
کوشیده تا از پرداخت میزان مالیات 
واقعی فرار کند. در کیفرخواست 
صادره شده به قراردادهای هانتر 
بایدن با طرف‌های خارجی اشاره شده 
است؛ از جمله قراردادی سه میلیون 
دلاری با یک شرکت انرژی در چین که 
پروژه‌های زیرساختی را اجرا می‌کند. 
او همچنین متهم است که از ۲۰۱۵ تا 
۲۰۱۷ به همراه دو تن از هم‌دستانش، 
۳.۱ میلیون دلار دریافت کرده تا به 
یک تاجر رومانیایی برای مبارزه با 
اتهام دریافت رشوه در رومانی کمک 
کند. این مسائل حالا باعث شده تا 
جمهوری‌خواهان مجلس نمایندگان 
آمریکا طرح تحقیقات استیضاح 
رئیس‌جمهور آمریکا در بحبوحه 
مخالفت‌های شدید کاخ سفید را به 
رأی بگذارند. اینکه تا چه حد طرح 
مذکور رأی قبل توجهی می‌آورد 
مشخص نیست اما به نظر می‌آید که 
مُریدان ترامپ در مجلس نمایندگان 
آمریکا به رهبری »مایک جانسون« 
به دنبال آن هستند تا سنت »رئیس 
جمهورکُشی« را در قوه مقنن علنی 
کنند. توجه داشته باشید که جانسون 
از حامیان سرسخت دونالد ترامپ 
و پیشگام تلاش‌های تیم حقوقی 
وی برای لغو نتایج انتخابات ریاست 
جمهوری ۲۰۲۰ آمریکا است و به 
عنوان یک حقوقدان کارکشته به 
خوبی می‌داند که چگونه به وجهه 
بایدن لطمه بزند. این اقدام گویای آن 
است که جمهوریخواهان می‌خواهند 
به نوعی بایدن را از حیث شخصی 
با محور فساد فرزندنش و سپس از 
منظر حزبی با ربط دادن فساد هانتر 
بایدن به پرونده حمایت جو بایدن از 
اوکراین، هم در اذهان عمومی و هم در 
میان دموکرات‌ها تضعیف کنند و این 
مسائل را در کنار عدم توانایی جسمی 
وی برای سکان‌داری کاخ‌سفید 
قرار دهند تا در نهایت انتخابات 
ریاست جمهوری 2024 را به نفع 

خود مهندسی کنند. 

مریدان ترامپ در مجلس 
نمایندگان به رهبری 
»مایک جانسون« به 

دنبال آن هستند تا سنت 
»رئیس‌جمهورکُشی« را 
در قوه مقننه علنی کنند 

و جانسون از حامیان 
سرسخت ترامپ و پیشگام 
تلاش‌ تیم حقوقی وی برای 
لغو نتایج انتخابات ریاست 

جمهوری ۲۰۲۰ آمریکا است

جمهوریخواهان می‌خواهند 
بایدن را از حیث شخصی 
با محور فساد فرزندنش و 

سپس از منظر حزبی با ربط 
دادن فساد هانتر بایدن به 
پرونده حمایت جو بایدن 
از اوکراین، هم در اذهان 

عمومی و هم در میان 
دموکرات‌ها تضعیف کنند

فرشاد گلزاری

تلاش جمهوریخواهان مجلس نمایندگان برای تصویب استیضاح بایدن؛

تله انتخاباتی محافظه‌کاران علیه کاخ سفید


